

## **Мониторинг**

### **социально-экономической ситуации в муниципальном образовании Октябрьский район по состоянию на 31.12. 2015 года**

Итоги социально-экономического развития муниципального образования Октябрьский район сформированы на основе данных территориального органа федеральной службы государственной статистики Амурской области, также учтена информация структурных подразделений администрации района и ведущих предприятий района по своему развитию.

#### **1. Демография**

За период с января по ноябрь 2015 года отмечено снижение числа родившихся к уровню соответствующего периода прошлого года, численность родившихся составила 247 человек, что ниже аналогичного периода прошлого года на 21 человека, при смертности 212 человек (смертность к уровню 2014 года снизилась на 23 человек или на 9,8%). Величина естественной прибыли в январе-ноябре 2015 года составила 35 человек, в январе-ноябре 2014 года естественная прибыль составляла 33 человека.

В целом на территории района отмечается стабильный миграционный отток населения, его величина в январе-ноябре 2015 года составила - 294 человек, в аналогичном периоде 2014 года миграционный отток населения составил - 236 человек.

#### **2.Промышленное производство**

Добыча топливно-энергетических полезных ископаемых по-прежнему доминирует в структуре промышленного производства района, по предварительным данным удельный вес добычи полезных ископаемых в общем объеме промышленного производства составит 64,6% (разрез «Ерковецкий» ООО «Амурский уголь»), на долю обрабатывающего производства приходится 14,1%, на долю производства и распределения электроэнергии, воды приходится 21,3%. По данным предприятия в 2015 году объем добычи угля на территории Октябрьского района составил 1 млн.028 тыс. тонн (2014 год - 631 тыс. тонн) на сумму 750,1 млн. рублей, что на 397 тыс. тонн больше аналогичного периода 2014 года

Крупными предприятиями осуществляющими производство пищевых продуктов, швейное производство, обработку древесины, производство строительных материалов являются Октябрьское РАЙПО, ОАО «Октябрьский элеватор»; ГАУ АО «Завитинский лесхоз». Открытым акционерным обществом «Октябрьский элеватор» переработано на крупу 10572 тонн зерна (149,1%). По предварительным данным предприятия производство круп в ассортименте составило 7708 тонны на сумму 140 млн. 882 тыс. рублей, что на 2697 тонн больше чем в 2014 году.

В деятельности многопрофильной организации «Октябрьское Райпо» наблюдается ежегодный стабильный рост объемов производства, розничной торговли, объема платных услуг населению, а также расширение наименований выпускаемой продукции. Предприятие занимается копчением и переработкой рыбы, производством хлеба и хлебобулочных изделий, кондитерских изделий, мясных полуфабрикатов в ассортименте. За 2015 год объем производства продукции составил 22 млн. 344 тыс. рублей (рост к 2014 году составил 9,5%), производство швейных изделий в объеме 670 тыс. рублей (106% к уровню 2014 года). Оборот общественного питания составил 17,7 млн. рублей (85,3% к уровню 2014 г.),

По состоянию на 01.12.2015 года по данным Амурстата, оборот организаций по видам экономической деятельности по организациям, не относящимся к субъектам малого предпринимательства составил 2 млрд. 440,8 млн. рублей или 123,6% к соответствующему периоду прошлого года. Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг промышленных организаций, не относящихся к субъектам малого

предпринимательства (включая средние предприятия) за период с января по ноябрь 2015 года составил 1 млрд.622,3 млн.рублей, что составляет 117% к уровню аналогичного периода 2014 года. Добыча топливно-энергетических полезных ископаемых по-прежнему доминирует в структуре промышленного производства. Объем добычи на 01.12.2015 года увеличился к уровню 2014 года, рост составил 110,2%. Объем отгруженных товаров (пищевых продуктов) собственного производства увеличился к прошлому году в 2,1 раза, товаров швейного производства на 8,5%.

Производство и распределение тепловой и электрической энергии составило 125 млн.337 тыс. рублей или 145% к аналогичному периоду прошлого года.

### **3. Сельское хозяйство**

За период с января по декабрь 2015 года наблюдается увеличение количества хозяйствующих субъектов на 10 единиц и составило 47 организаций. Из 47 хозяйств 33 (ранее 28) имеют растениеводческое направление, 8 занимаются только животноводством и 6 хозяйств занимаются как растениеводством, так и животноводством.

По данным отдела сельского хозяйства по состоянию на 31.12.2015 года посевная площадь под урожай 2015 года во всех категориях хозяйств составила 108845,4 га или 111,5% к уровню прошлого года (97642 га).

За период с января по декабрь 2015 года урожайность зерновых культур в первоначально оприходованном весе составила 23 ц/га, в весе после доработки составила 20,9 ц/га, что в 1,5 раза выше, чем в аналогичном периоде 2014 года.

Не смотря на сложную экономическую ситуацию, финансовые затруднения хозяйствующие субъекты благодаря поддержке федеральных целевых программ на приобретение сельхозтехники, а также Агролизингу продолжают обновление машино -тракторного парка современной и эффективной техникой. За 2015 год сельхозпредприятия приобрели 27 комбайнов марки «Вектор» и «Полесье», 6 тракторов различных марок, 2 «КамАЗы» с прицепами, пассажирский автобус, 1 посевной комплекс «Амазония», опрыскиватель и дискователь БДТ-3,8 на сумму в пределах 300 млн. рублей. В рамках программы по восстановлению плодородия сельхозпредприятия, получая финансовую поддержку за посевы, погибшие в результате наводнения в 2013 году приобретают и вносят при посевах минеральные удобрения, что соответственно положительно оказывается на урожайности сельскохозяйственных культур. Так Урожайность ранних зерновых в весе после доработки составила 24,8 ц/га, сои 14,4 ц/га – это наилучший результат относительно других муниципальных районов области.

Для стимулирования деятельности аграриев активно применяются меры государственной поддержки, которые существенно влияют на положительную динамику развития сельского хозяйства района. По состоянию на 01.01.2016 года сельхозтоваропроизводителями района получены субсидии из средств областного и федерального бюджетов в сумме 47 млн.331,3 тыс. рублей.

По данным отдела сельского хозяйства, поголовье КРС в сельскохозяйственных организациях и КФХ по состоянию на 01.11.2015 г. составило 2473 головы, что на 131 голову больше, чем в аналогичном периоде прошлого года, а поголовье в ЛПХ уменьшилось на 20 голов, в том числе коров – на 51 голову и составило 1921 и 919 соответственно.

### **4. Транспорт и связь, дорожное хозяйство**

По состоянию на 01.01.2016 г. по данным сельских поселений протяженность дорог местного значения, состоящих в реестрах муниципальных образований составляет 290,387 км, из них свидетельство на право собственности имеются автомобильные дороги протяженностью 99,784 км. Общая протяженность автомобильных дорог на территории района составила 695,287 км, в том числе федерального значения 50,2 км, регионального – 354,7 км. Региональные автомобильные дороги общего пользования составляют 354,7 км, их обслуживание за счет средств областного бюджета, осуществляют общество с ограниченной ответственностью «Дружба».

На содержание региональных дорог в 2015 году было использовано 30 млн. 445,9 тыс. рублей. Выполнены работы по обслуживанию 331 км дорог, из них 37,4 км – подъезды к 11 населенным пунктам района. На содержание 33 мостов направлено 2 млн. 628,6 тыс. рублей.

Мероприятия по ремонту и содержанию автомобильных дорог местного значения осуществляются за счет средств дорожного фонда, программных средств и иных налоговых и неналоговых поступлений бюджетов сельских поселений.

**Дороги общего пользования местного значения** составляют 290,387 км.

В 2015 году ассигнования, направленные на дорожное хозяйство района составили 13 млн. 529,5 тыс. рублей, из них:

- на ремонт и содержание автомобильных дорог общего пользования и искусственных сооружений на них – 11 млн. 469,4 тыс. рублей

- на выполнение кадастровых работ по оформлению дорог в собственность – 1 млн. 582,1 тыс. рублей

- на обеспечение транспортной безопасности объектов автомобильного транспорта и дорожного хозяйства (установку дорожных знаков, оборудование автобусных остановок) – 478 тыс. рублей.

В 2015 году в рамках реализации мероприятий муниципальной программы «Организация и совершенствование деятельности в сфере транспорта и безопасности дорожного движения» за счёт всех источников финансирования освоены средства в объеме 1 млн.425,5тыс. рублей, в том числе в разрезе мероприятий:

- на покрытие убытков от перевозки пассажиров по регулярным автобусным маршрутам общего пользования муниципальной маршрутной сети – 1 млн.416,5 тыс. рублей.

- на проведение среди учащихся школ соревнования «Безопасное колесо» и оборудование классов наглядным материалами по БДД - 5,0 тыс. рублей.

По предварительным данным предприятий, за 2015 год перевезено 49 тыс.572 пассажира, пассажирооборот составил 595,9 тыс.пасс.километров. По данным Амурстата за период с января по ноябрь 2015 г грузооборот грузовых автомобилей, крупных и средних предприятий составил 2569,7 тыс.тонно-километров или 105,6% к аналогичному периоду прошлого года.

## **5.Потребительский рынок товаров и услуг**

Важнейшим сектором экономики района является потребительский рынок, представляющий собой разветвленную сеть предприятий торговли, общественного питания и сферы услуг. Сфера потребления - это, своего рода, индикатор благополучия населения.

На территории района в 2015 году по предварительным данным зарегистрировано и осуществляют свою хозяйственную деятельность 372 предприятие и учреждение, из них 57 предприятий, относящихся к субъектам малого и среднего предпринимательства, и 287 индивидуальных предпринимателей.

Торговое обслуживание населения района осуществляют 176 объектов розничной торговой сети, в том числе 6 торговых центрах универсального типа, 2 оптово-розничные базы. Неуклонно расширяется ассортимент, повышается качество продукции и предоставляемых услуг.

По данным федеральной службы государственной статистики оборот розничной торговли за январь-ноябрь 2015 года составил 783,4 млн. рублей или 94,2% к соответствующему периоду 2014 года.

По данным федеральной службы государственной статистики **оборот розничной торговли** по всем каналам реализации по полному кругу организаций за январь-ноябрь 2015 года составил 783,4 млн. рублей или 94,2% к соответствующему периоду 2014 года.

По предварительным данным на территории района действуют 16 общедоступных объектов общественного питания, в том числе: столовых – 3, закусочных - 3, кафе – 3, чайная - 1, буфет – 1, кафетерий – 2, спорт-бар-1, временных организаций общественного питания быстрого обслуживания «Куры-гриль» - 2. Также услуги общественного питания оказываются на территории жилой зоны военного городка (Офицерская столовая), в рабочей столовой Ерковецкого разреза, ГОАУ НПО и 14 общеобразовательных школах района и 3 столовые для рабочих.

**Оборот общественного питания** (по полному кругу) за январь - ноябрь 2015 года увеличился на 65,4% к обороту за 11 месяцев 2014 года и составил 162,8 млн.рублей.

За период с января по ноябрь 2015 года крупными и средними организациями района оказано платных услуг населению на 92,3 млн. рублей, что в фактических ценах на 10,8% больше чем в аналогичном периоде 2014 года, из них, населению района оказано услуг бытового характера крупными и средними организациями на сумму 1млн.834 тыс. рублей, что в фактических ценах на 2,7% больше чем за аналогичный период 2014 года.

## **6. Инвестиционная деятельность**

По данным федеральной службы государственной статистики инвестиции в основной капитал в фактически действовавших ценах по организациям без субъектов малого предпринимательства и объема инвестиций, не наблюдаемых прямыми статистическими методами в январе-сентябре 2015 года на развитие экономики и социальной сферы Октябрьского района использовано 94,9 млн. рублей инвестиций в основной капитал.

Основным источником инвестирования социальной сферы и инфраструктуры в настоящее время остаются бюджетные средства методом активного привлечения средств федерального и областного бюджетов в рамках реализации областных целевых программ.

По итогам 2015 года программы фактически профинансированы в объеме 429 млн.332,5 тыс. рублей или 96,4% к плановому финансированию, в том числе средства федерального бюджета – 51 млн. 509,2 тыс. рублей, областного бюджета – 180 млн. 934,3 тыс. рублей, районного бюджета – 196 млн.889 тыс. рублей.

За период с января по ноябрь 2015 года на территории Октябрьского района введено жилых домов общей площадью 3859 кв.метров или 158,9 % к соответствующему периоду прошлого года.

## **7.Финансы**

Консолидированный бюджет муниципального района за 2015 год исполнен с профицитом 11 млн. 742 тыс. рублей при плане дефицита 15 млн.239,5 тыс. рублей. Доходы составили 559 млн.302,8 тыс. рублей или 98,3% к плану (569 млн.171,5 тыс. руб.). Расходы составили 547 млн.560,8 тыс. рублей, что составляет 93,7% к плану (584 млн.407,9 тыс. рублей). За 2015 года налог на доходы физических лиц составил 110 млн.173,8 тыс. рублей (102,8% к назначенному) или 113,8% к уровню 2014 года.

По данным Амурстата, за январь-октябрь 2015 года сальдированный результат (прибыль за минусом убытка) в фактических ценах составил 132,2 млн. рублей, темп роста к соответствующему периоду прошлого года составил в 5,5 раз.

Кредиторская задолженность организаций по состоянию на 01.11.2015 года возросла к аналогичному уровню 2014 года в 2,3 раза и составила 113,6 млн. рублей дебиторская задолженность снизилась на 35% и составила 37,3 млн. рублей.

## **8.Социальная сфера Октябрьского района**

### **Жилищно-коммунальный комплекс**

Сфера жилищно-коммунального хозяйства является одной из значимых. Ее структура по состоянию на 01.01.2016 представлена в районе предприятиями: ООО «Варваровский Коммунальщик-1», ООО «Варваровское Домоуправление», ООО «Водоканал», ООО «Монолит», ОАО «Облкоммунсервис». Обслуживаемый жилищный фонд составляет 129699,9 кв.м.

Инженерная инфраструктура жилищно-коммунального комплекса района по состоянию на 01.01.2016 г. состоит из 27 котельных, что на 2 единицы меньше чем в 2014 году в связи с оптимизацией котельных в с. Панино, с. Переясловка. протяженность тепловых сетей составила 39,4 км, из них: ветхих – 8,6 км; водопроводных сетей – 31,3 км, из них: ветхих – 4,3 км; канализационных сетей – 16,1 км, из них: ветхих – 4,45 км. Протяженность электрических сетей по всем видам собственности 1077 км., трансформаторных подстанций 203 единицы.

Предприятиями жилищно-коммунального комплекса района вырабатывается тепловой энергии - 90255,1 г/кал, воды-416,0 тысяч м.куб., вывозится 5,4 тыс.м.куб. сухого мусора.

На территории района реализуются мероприятия по модернизации жилищно-коммунального хозяйства. В 2015 году в рамках реализации программы выделено 5 млн. 896 тыс. 091 руб., в том числе:

- средства областного бюджета – 5 млн. 542 тыс. 263 рубля;
- средства местного бюджета – 353 тысячи 828 рублей.;

В 2015 году на выделенные средства выполнены следующие мероприятия:

- капитальный ремонт водогрейного котла КВТС-6,5 на котельной с.Варваровка, Октябрьского района, Амурской области – 5 млн. 250 тыс.руб.;
- капитальный ремонт тепловых и водопроводных сетей котельной п.Мухинский (переходящее мероприятие с 2014 года) – 300 тыс.рублей;
- разработка схем теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения на территории Октябрьского района – 346 тыс.091 руб. 63 коп.

При подготовке к отопительному периоду 2014-2015 годы, на ремонтно-восстановительные работы предприятиями израсходованы собственные средства в объеме 10 млн. 206 тыс.руб. на текущий ремонт внутридомовых инженерных сетей МКД, котельных, приобретение материалов и запчастей).

В счет арендной платы за муниципальное имущество, ресурсоснабжающими предприятиями произведены работы на сумму – 10 млн. 370 тыс. 489 руб., в том числе:

- замена котельного оборудования на сумму 8 млн. 157 тыс. 808 руб. на котельных с.Екатеринославка, с.Максимовка, с.Николо-Александровка;
- капитальный ремонт арендуемого имущества на сумму – 1 млн. 971 тыс. 424 рубля;
- капитальный ремонт скважин № 1726 микрорайон «Таежный» и № 2932 микрорайон «Северный» на сумму 122 тыс. 141 руб.;
- строительство павильонов на водопроводных скважинах на сумму 119 тыс. 116 руб.

## Образование

Система образования Октябрьского района представлена восемнадцатью образовательными организациями:

- \* 12-ю школами с охватом 2098 чел.;
- \* 8-ю кратковременными дошкольными группами с охватом 50 детей;
- \* 5-ю детскими садами с охватом 748 детей;
- \* 3-мя группами полного дня при школах с охватом 43 ребенка;
- \* ЦВР с охватом 945 воспитанников.

Итого охвачено различными видами деятельности 3884 ребенка, что составляет 100 % от общего количества детей и подростков в Октябрьском районе.

В отрасли работает 351 педагог (в школах 251, в ДОУ-75, в ЦВР – 25). Растет их профессиональный уровень: высшую категорию имеют 55 человек (16%), первую – 104 человек(30%). В течение 2015 года курсовую подготовку прошли 150 работников образовательных организаций(43%), 24 человека учатся заочно в педагогических вузах и колледжах, 11 проходят профессиональную переподготовку. В 2015 году в образование района прибыло 5 молодых учителей. На сегодняшний день их число составляет 27 человек.

Всего на капитальный и косметический ремонты зданий, укрепление материально – технической базы образовательных организаций из регионального и муниципального бюджетов было направлено 7 млн.700,7 тыс. рублей.

в 2015 году на территории с. Екатеринославка были сданы дома для переселения из ветхого и аварийного жилья и детей- сирот, квартиры получили шесть человек. На учете для получения жилья в Министерстве образования стоят 37 заявителей данной категории граждан, достигших возраста 18 лет, 19 детей - сирот от 14 лет. Для дальнейшего выполнения задач по выполнению Указа Президента необходимо продолжить строительство жилья для сирот.

На протяжении многих лет на территории района не только устойчиво функционирует, но и развивается «кузница кадров» - государственное профессиональное образовательное

автономное учреждение АО «Амурский Аграрный Колледж». Для эффективной организации образовательного процесса отделение располагает хорошей материально-технической базой.

### **Здравоохранение**

Медицинское обеспечение жителей Октябрьского района по состоянию на 01.01.2016 г. осуществляется в следующих лечебно-профилактических учреждениях:

- ГБУЗ АО «Октябрьская больница» - относится к медицинским организациям первого уровня (первичная помощь) и включает 24 структурных подразделения: 21 фельдшерско-акушерский пункт и 3 врачебных амбулатории; кроме того медицинскую помощь населению оказывает 6 домовых хозяйств в селах: Георгиевка, Смирновка, Серегеев-Федоровка, Харьковка, Беляковка, Южное.

- Филиал ОГУЗ «Амурский областной противотуберкулезный диспансер» в с.Варваровка»;

- В/ч № 26306 «Екатеринославский военный госпиталь».

ГБУЗ АО «Октябрьская больница» включает: стационар, амбулаторно-поликлиническая служба, дневные стационары, фельдшерско-акушерские пункты

Мощность по району 101 больничная койка, в том числе 66 коек – круглосуточных и 35 –стационарнозамещающих с дневным пребыванием; общая поликлиническая мощность с учетом амбулаторий 240 посещений в смену.

### **Культура**

По состоянию на 01.10.2015 года в Октябрьском районе функционирует 4 районных учреждения культуры (МБУК «РДК», МБУК «ОМЦБ», МАОУ ДОД «ДШИ», МКУК «Екатеринославский музей») и 1 МКУК «СДК п. Таежный»

**Два клубных учреждения культуры:** МКУК «СДК п. Таежный» и МБУК «РДК». МБУК «РДК» представлено 12 филиалами, всего клубных единиц 16. В связи с централизацией клубной системы произошло сокращение клубов, соответственно и зрительские места уменьшились с 1807 до 1752 мест.

Библиотечная система в 2015 году включает: МБУК «ОМЦБ», филиалов 13 единиц, библиотек - 16. Всего работающих в библиотечной системе 28, из них специалистов - 28.

**Детская школа искусств:** по количеству соответствует потребности, по состоянию на 31.01.2015 года имеются вакансии по специальностям: хореограф, преподаватель по ИЗО, преподаватель по фортепиано.

В 2015 году на проведение текущего ремонта учреждений культуры в 2015 году выделено – 958,2 тыс. руб., на улучшение МТБ учреждений выделено 1085,1тыс. рублей

### **Физическая культура и спорт**

Спортивно-массовая работа направлена на развитие в районе наиболее популярных видов спорта, привлечение населения к массовости участия в соревнованиях, пропаганду здорового образа жизни, совершенствование спортивно-материальной базы района. В районе проводятся различные Спартакиады и открытые первенства среди работников предприятий, организаций и сельских советов

По состоянию на 01.01.2016 г. спортивная база района включает 63 сооружения, из них:

\* стадион с трибунами – 1;

\* плоскостные спортивные сооружения – 45 с общей площадью 28462 кв. м.;

\* спортивные залы – 17 с общей площадью 4 086 кв. м.

Физкультурно-спортивную работу с населением осуществляют 36 штатных работника (из них 22 – в общеобразовательных школах, 1 – в учреждении начального профессионального образования, 4 – в учреждении дополнительного образования детей и 9 методистов по спорту в поселениях района. В МОУ ДОД «Центр внешкольной работы с. Екатеринославка» работают 11 спортивных объединений, где занимаются 406 учащихся.

В финале XXX областной Спартакиады в 2015 году команда Октябрьского района заняла почетное 6 место среди 18 районов области. Начато тестирование обучающихся школ Октябрьского района нормативам ГТО.

## **9. Социальная защита населения**

По состоянию на 01.01.2016г. управлением социальной защиты населения по Октябрьскому району с целью оказания мер социальной поддержки отдельным категориям граждан из областного и федерального бюджетов выделено денежных средств в объеме 119 млн.560 тыс. рублей (9029 получателей).

На территории Октябрьского района функционирует ГАУ АО «Октябрьский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних» на 30 мест, в котором находятся дети из Октябрьского, Михайловского, Благовещенского и других районов области.

Также на территории района осуществляет деятельность ГБУ АО «Специализированный дом для одиноких престарелых», включающий 32 квартиры.

## **10.Рынок труда**

В 2015 году за содействием в поиске подходящей работы в ГКУ «Центр занятости населения» обратились и поставлены на учет 911 человек. Из общего числа обратившихся 323 человека были трудоустроены (уровень трудоустройства составил 35,4%). По состоянию на 01.01.2016 года зарегистрировано в качестве безработных 355 человек. Среднегодовой уровень регистрируемой безработицы в 2015 году составил 3,1% (2014 г. - 3,5%).

## **11. Денежные доходы и расходы населения**

Уровень жизни населения определяется его доходами. Доходы населения включают заработную плату по основному месту работы, пособия, выплаты пенсий, стипендий, выплаты через Госстрах, медицинское страхование, доходы от индивидуальной трудовой деятельности.

По данным Амурского межрайонного отдела государственной статистики в Октябрьском районе, среднемесячная номинальная начисленная заработка плата одного работающего за январь-октябрь 2015 года на предприятиях, не относящихся к субъектам малого предпринимательства, Октябрьского муниципального района сложилась в размере 28918 рублей и увеличилась по сравнению с периодом январь-октябрь 2014 года на 8%. Реальная среднемесячная заработка плата, скорректированная на уровень инфляции снизилась на 6,7% составила 65% к уровню 10 месяцев 2014 года.

Несмотря на отдельные положительные моменты, уровень жизни населения района остается довольно низким.

Основной статьей расходов населения являются потребительские расходы (приобретение промышленных, продовольственных товаров и платные услуги).